i Stadt |
Neumunster S

24516 Stadt Neumiinster Oberbiirgermeister

An

die Stadtprasidentin

Der Oberbiirgermeister

Neues Rathaus Grolflecken 59 24534 Neumiinster

Oberbiirgermeister
Tobias Bergmann

E-Mail oberbuergermeister@neumuenster.de

Frau Anna-Katharina Schattiger Telefon 04321 94223 18 Fax 04321 942 23 23

hier

Zimmer 2.9 Neues Rathaus 2. Etage

Neumiinster, den 10.12.2021

GroBe Anfrage zum Handlungskonzept Armut, vom 11.11.2021,
des Ratsherrn Jiirgen Joost, Liberal Konservativer Reformer (LKR)

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin Schattiger,

die oben genannte Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1.

Welche der im "Handlungskonzept Armut" enthaltenen MaRnahmen zur Férderung der
Teilhabe (T1 bis T11) und welche praventiven MaRnahmen (P1 bis P17) sind bislang
umgesetzt oder im Einzelnen beschlossen?

Antwort:

Schon vor dem von der kommunalen Selbstverwaltung initiierten und unter breiter
Beteiligung verwaltungsinterner  und -externer  Akteure  erarbeiteten
Handlungskonzept Armut hat Neumiinster vielfdltige soziale MaBnahmen auf den
Weg gebracht. Das Handlungskonzept Armut und die damit verbundenen
Organisations- und Vernetzungsstrukturen sollen dazu beitragen, bisherige
Angebotsliicken zu schlieBen, Doppelstrukturen abzubauen, neue Bedarfe zu
erkennen, zuséatzliche Fordermittel zu akquirieren und bestehende MaBnahmen zu
optimieren.

Seit dem Beschluss des Handlungskonzepts Armut durch die Ratsversammlung am
21.11.2017 wurden insgesamt 23 MaBnahmen des Handlungskonzepts Armut
beschlossen - 19 aus dem urspriinglichen Handlungskonzept und 4 spéter
hinzugekommene. Es handelt sich um 8 MaBnahmen zur Férderung der Teilhabe
und 15 praventive MaBnahmen. 22 MaBnahmen werden derzeit umgesetzt, 1 wurde
bereits abgeschlossen. Zur Umsetzung des Handlungskonzepts Armut ist auBerdem
die Schaffung der unbefristeten Stelle der Armutspravention zu zéhlen.

Eine detaillierte Ubersicht zum Umsetzungsstand der MaBnahmen findet sich im
Anhang.



Wie hoch sind die jahrlichen Gesamtkosten aus Stellen und MaRnahmen, die nach aktuellem
Stand auf dem "Handlungskonzept Armut" beruhen?

Antwort:

2021 liegen die Gesamtkosten fiir Stellen und MaBnahmen aus dem
Handlungskonzept Armut bei 2,94 Millionen Euro (davon fallen 1,95 Millionen bei
der Stadt und 0,99 Millionen bei freien Tréagern an).

Fur 2022 sind Gesamtkosten von 3,58 Millionen Euro geplant (1,99 Millionen bei
der Stadt, 1,59 Millionen bei freien Tragern).

Detaillierte Ubersichten zu den finanziellen Auswirkungen finden sich im Anhang.

Welcher Anteil dieser Kosten wird aus dem stadtischen Haushalt finanziert, welcher aus
Zuschussen des Bundes, des Landes und der EU, welcher ggf. durch andere Dritte (z.B.
Jobcenter, Stiftungen, Spenden und Sponsoren)?

2021 verteilt sich die Finanzierung der MaBnahmen und Stellen aus dem
Handlungskonzept Armut folgendermaBen:
e Stadtischer Haushalt: 53,2 % = 1,57 Millionen Euro
e Kommunale Eigenmittel (Erbschaftsmittel): 2,9 % = 85 Tausend Euro
e Eigenmittel der umsetzenden Tréager: 1,0 % = 24 Tausend Euro
e Fordermittel der EU, des Bundes, des Landes und weiterer
Férdermittelgeber: 43,0 % = 1,26 Millionen Euro

2022 verteilt sich die Finanzierung der MaBnahmen und Stellen aus dem
Handlungskonzept Armut folgendermaBen:
e Stadtischer Haushalt: 62,3 % = 2,29 Millionen Euro
¢ Kommunale Eigenmittel (Erbschaftsmittel): 2,4 % = 85 Tausend Euro
e Eigenmittel der umsetzenden Trager: 0,6 % = 21 Tausend Euro
e Fordermittel der EU, des Bundes, des Landes und weiterer
Férdermittelgeber: 33,5 % = 1,20 Millionen Euro

Detaillierte Informationen zur Finanzierung finden sich in den angehéngten
Ubersichten zu den finanziellen Auswirkungen.

Um welche Stellen und MalRhahmen handelt es sich im Einzelnen, sind sie befristet?

Unbefristet sind:
¢ Das kommunale Praventionsmanagement
e 7 der umgesetzten MaBnahmen
e Insgesamt 11,5 Stellen (Vollzeitaquivalente) bei der Stadt

Befristet sind:
¢ 15 der umgesetzten MaBnahmen
e Insgesamt 22,5 befristete Stellen bei der Stadt (insbesondere durch das
Teilhabechancengesetz)
¢ Insgesamt 28,5 befristete Stellen bei freien Tragern

Eine differenzierte Darstellung der umgesetzten MaBnahmen findet sich in den
angehangten Ubersichten zu Umsetzungsstand und finanziellen Auswirkungen.



Wie viele Menschen werden durch die bislang umgesetzten bzw. beschlossenen MaRnahmen
konkret erreicht, welche im Einzelnen definierten Zielgruppen werden angesprochen?

Antwort:

Das Handlungskonzept Armut folgt dem Ansatz der Préventionsketten. Demnach
soll materieller, sozialer, kultureller und gesundheitlicher Armut méglichst liickenlos
in allen Lebensbereichen und Lebensphasen vorgebeugt werden. Tats&chlich
decken die bereits beschlossenen und umgesetzten MaBnahmen des
Handlungskonzepts Armut die urspriinglich identifizierten Zielgruppen sozial
Benachteiligter in allen Lebensphasen ab, zu denen auch Gefliichtete und
Neuzugewanderte aus der EU gehdren (vgl. die angehéngte lebensphasenbezogene
Ubersicht).

Die Zielgruppenerreichung wird auf MaBnahmenebene erfasst. Teilnehmenden- und
Fallzahlen kénnen dem angehangten Monitoring der Evaluationsaktivitaten und
-ergebnisse entnommen werden. Die bisher erfassten Zahlen zeigen eine gute
Zielgruppenerreichung.

Inwiefern und in welchem Umfang konnte die Situation von Armut betroffener Menschen in
Neumunster durch die geschaffenen Stellen und MaRnahmen signifikant und nachweisbar
verbessert werden?

Die maBnahmenbezogene Berichterstattung und Evaluation zeigt eine insgesamt
hohe Inanspruchnahme der im Rahmen des Handlungskonzepts Armut
geschaffenen Angebote. AuBerdem weisen die Daten auf intendierte direkte
Wirkungen hin. Umfangreichere Evaluationsaktivitaten, die quantitative und
qualitative Daten beriicksichtigen, stehen bei zentralen MaBnahmen wie z. B. dem
Ausbau der Familienzentren noch aus. Eine detaillierte Ubersicht zu
Evaluationsergebnissen und -aktivitaten findet sich im Anhang.

Wie groB der Anteil des Handlungskonzepts Armut und seiner einzelnen
MaBnahmen an der sozialen Gesamtentwicklung in Neumiinster ist, ist nur schwer
festzustellen. Das liegt insbesondere daran, dass viele Faktoren und
Akteurinnen/Akteure die Armutsentwicklung beeinflussen. Ein weiterer Grund ist,
dass sich praventive MaBnahmen erst langfristig auswirken. Es ist méglich, sich
den gesellschaftlichen Wirkungen anzunahern. Hierzu braucht es neben
umfangreichen quantitativen Daten vor allem multiperspektivische qualitative
Erhebungen.

Ende 2022, 5 Jahre nach dem Ratsversammlungsbeschluss des Handlungs-
konzepts Armut, soll eine erste Zwischenbilanztagung dazu beitragen, die
bisherigen Wirkungen des Handlungskonzepts gemeinsam mit
verwaltungsexternen Akteurinnen und Akteuren zu bewerten und auf dieser
Grundlage weiter zu entwickeln.

Nach welcher Methodik wird die Erfolgskontrolle durchgeftihrt?

Antwort:

Die Erfolgskontrolle folgt den Grundsatzen des Mixed-Methods-Ansatzes.
Quantitative und qualitative Daten werden genutzt, intersubjektive Erkenntnisse
angestrebt. Der Evaluationsaufwand hangt dabei insbesondere von den Kosten
und/oder der gesellschaftlichen Bedeutung der MaBnahmen ab. Standards der
Erfolgskontrolle  sind  Tatigkeitsberichte mit Nutzungsstatistiken und
dokumentierten Arbeitsinhalten. Die mit verwaltungsinternen und -externen



Mitgliedern  besetze Steuerungsgruppe Armutspravention begleitet die
Erfolgskontrolle strategisch. Uber die Umsetzung des Handlungskonzepts Armut
wird regelmaBig im Sozial- und Gesundheitsausschuss berichtet.

Mit freundlichen GriBen

.

(Bergfmann)
Oberbiirgermeister
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